

俄罗斯联邦常驻国际原子能机构代表团的信函

- 2024年5月14日, 秘书处收到俄罗斯联邦常驻国际原子能机构代表团的普通照会及其附文。
- 谨此按请求分发该普通照会及其附文, 以通告全体成员国。

俄罗斯联邦常驻维也纳国际组织代表团

编号： 1927-n

维也纳

国际原子能机构

秘书处

俄罗斯联邦常驻维也纳国际组织代表团向国际原子能机构（原子能机构）秘书处致意，并谨请尽快在原子能机构所有成员国中分发关于俄罗斯为确保扎波罗热核电厂可持续和安全运行所做努力的信息。

俄罗斯联邦常驻代表团借此机会再次向原子能机构秘书处致以最崇高的敬意。

附文： 9 页

2024 年 5 月 14 日 · 维也纳

[印章]

确保扎波罗热核电厂 可持续和安全运行

1. 基本资料

根据苏联部长会议 1977 年通过的决定，扎波罗热核电厂于 1979 年开始建设。1984 年至 1987 年期间，有四台动力机组投入运行，1988 年又通过了一项工厂扩建项目，计划再建造两台配备类似反应堆的动力机组。因此，在扎波罗热核电厂厂址建造并投入运行了六台配备水-水动力堆型反应堆（压水反应堆）的动力机组，每台机组的额定功率为 1000 兆瓦。该型反应堆在其系列中最为常见。

扎波罗热核电厂的设备由位于圣彼得堡和伏尔加顿斯克的企业生产。巴拉科沃核电厂、加里宁核电厂和罗斯托夫核电厂目前也在运行具有类似设计的动力机组。由于历史的连续性，以及扎波罗热核电厂采用苏联设计的动力机组这一事实，乌克兰立法在这方面包含了类似于俄罗斯立法的方案。

因此，俄罗斯联邦是设计和建造扎波罗热核电厂所用技术的所有者，并拥有该核电厂的全部设计和运行文件。

在扎波罗热核电厂的 2 号和 6 号机组中，反应堆堆芯由国有公司国家原子能公司（FA-A）生产的燃料组件组成。在扎波罗热核电厂的 1 号、3 号、4 号和 5 号机组中，堆芯由乌克兰方面从西屋公司（FA-W）购买的燃料组件组成。核燃料的放置不符合扎波罗热核电厂设计，且未与核电厂设计机构达成一致。

在 2022 年 3 月的一次特别军事行动中，俄罗斯武装部队对扎波罗热核电厂进行了警戒。根据 2022 年 9 月底举行的全民公决结果，扎波罗热核电厂所在的扎波罗热州成为俄罗斯联邦的一部分。目前，扎波罗热核电厂资产综合体是俄罗斯联邦的财产。

俄罗斯正在采取一切可能的措施提高核电厂保护的可靠性，根据国家立法和我国加入的相关国际法律文书规定的义务，加强该厂的核安全和核安保。

考虑到该厂位于军事接触线附近，俄罗斯同意原子能机构秘书处的专家驻扎该厂。他们的第一批人员于 2022 年 9 月 1 日抵达扎波罗热核电厂。俄罗斯认为，他们的主要任务是防止基辅政权对该厂的安全和安保造成的威胁。

2. 核安全

在扎波罗热核电厂，俄罗斯在原子能利用领域的立法是有效的，其中考虑了俄罗斯联邦总统和俄罗斯联邦政府确定的具体规定。扎波罗热核电厂的核安全由俄罗斯营运者负责。

根据 2022 年 10 月 5 日“关于扎波罗热州境内原子能利用领域法律监管的具体规定”的第 711 号俄罗斯联邦总统令，合股公司“扎波罗热核电厂营运组织”被授予原子能利用领域营运者的地位，负责开展扎波罗热核电厂核设施的运行和退役活动。该总统令还规定了一个将持续到 2028 年 1 月 1 日的特别监管过渡期。在此期间，核监督、国家对工业安全的监管以及财政资源的使用等特别制度正在生效，以确保扎波罗热核电厂的安全。联邦国家在与扎波罗热核电厂有关的原子能利用领域的监督是由联邦环境、工业和核监督服务局领土机构在一个长期监督制度下进行的。

乌克兰监管机构在 2022 年 9 月 30 日之后做出的任何有关扎波罗热核电厂动力机组运行许可证或工厂员工许可证的决定都不具有法律效力。

2.1. 监督活动

国家长期监督制度的实施根据工作计划进行，以确保扎波罗热核电厂的核安全和辐射安全。根据这些计划，2023 年对该厂设施采取了 208 项控制和监督措施，2024 年将采取 77 项控制和监督措施。

2023 年 4 月，联邦环境、工业和核监督服务局和原子能机构秘书处达成一项协议，目的是研究确定在扎波罗热核电厂厂址可能开展的联合活动的形式和方向问题。经过随后的讨论，编制了一份设施清单草案，供联邦环境、工业和核监督服务局和原子能机构的代表进行联合查看/巡视/视察。

从 2023 年秋季至今，已进行了约 50 次联合控制和监督措施，其中包括：

核查反应堆厂房、涡轮机舱和扎波罗热核电厂动力机组主控室运行人员的工作场所是否符合联邦规范和规则、条例和操作指南的要求；

核查扎波罗热核电厂乏核燃料干法贮存设施现场是否符合确保实物保护的要求以及运行文件和流程文件的要求；

核查是否遵守了对工厂员工进行培训以使其获得有权在核能设施工作的许可证的程序；

检查核电厂工作人员是否遵守所颁发的核设施工作许可证的有效期限；

检查扎波罗热核电厂的 750 千伏开放式开关设备的运行状况；

查看临时危机处理中心，检查应急预防和响应系统；

监测固体放射性废物贮存设施和放射性废物处理综合设施设备的运行状况。

没有发现影响扎波罗热核电厂核设施安全的缺陷。与扎波罗热核电厂负责人和管理层讨论控制和监督活动的结果，并就如何使其设施和活动符合原子能利用领域的联邦规范和规则的要求提出建议。

目前，联邦环境、工业和核监督服务局视察员对扎波罗热核电厂机组的技术状况评定为满意。安全运行的限值和条件得到了遵守。辐射情况正常。

联邦环境、工业和核监督服务局视察员对从安全角度看十分重要的设备和系统进行的视察旨在评定核电厂核安全和辐射安全的遵守情况。原子能机构雇员对动力机组中央大厅的查看，是根据运行人员视察时间表作为安全壳例行视察的一部分而计划的。

2.2. 应急准备和响应

2023 年，扎波罗热核电厂进行了以下演练和应急演习：

11 月 23 日 — 以下主题的厂级应急演练：“由于 4 号动力机组至 SB-1 那一段的清洗水管道破裂而造成辐射事故”，另加一个假想事件“5 号动力机组变压器损坏。5 号动力机组停电”；

12 月 12 日 — 与俄罗斯核电厂联合企业危机处理中心核电厂应急响应小组就以下主题进行的应急演习：“扎波罗热核电厂 3 号和 4 号动力机组安全系统 1 号通道的冷却池大坝和工艺水收集器损坏”。

2.3. 辐射监测

如今，所有标准辐射监测系统都在扎波罗热核电厂运行。辐射监测通过 2000 多个测量通道进行，这些通道可提供：

对动力机组的主要设备和工艺系统进行辐射和工艺控制，包括控制向环境中的排放；

对人员照射剂量进行辐射剂量监测，并监测受控出入区内房舍和其他现场设施的辐射情况；

从伽马辐射剂量率、大气和大气沉降物中放射性核素的活度、环境物体中放射性核素的含量、植被、土壤、水和底泥中活度的监测等方面对环境进行辐射监测；

对生产车间和设备表面的放射性污染扩散进行辐射控制。

辐射监测设备由第一、第二和第三安全系统的可靠电源供电，其参数是动力机组在包括应急在内的所有模式下安全运行所必需的。

水化学监测结果表明，纵深防御系统的第一道和第二道屏障是完整的。

控制放射性污染扩散的结果表明，纵深防御系统的 3、4、5 号屏障是完整的。

对乏核燃料干法贮存设施的辐射监测是沿着干法贮存场的整个周边进行的。根据测量结果，贮存场地区环境样本中放射性核素的含量与天然本底相符。

通过动力机组和特殊建筑的通风烟囱向环境排放的放射性物质日均量未超过规定的允许水平。

扎波罗热核电站禁区和监视区的辐射监测由 18 个辐射监测站的标准系统实施。在自主模式（无电源）下，这些监测站可依靠蓄电池工作最多 72 小时。如果辐射监测站出现故障，外部辐射监测实验室的人员将查看辐射监测站所在地，对辐射情况进行监测。扎波罗热核电站所在地区的辐射情况为 8—15 $\mu\text{R/h}$ ，相当于天然本底。

放射性监测结果表明，扎波罗热核电站对其所在地区的环境没有重大影响。

有关扎波罗热核电站厂址、禁区和监视区持续辐射监测的信息在线传输到扎波罗热核电站现场危机处理中心网络和俄罗斯核电站联合企业危机处理中心。

每天，辐射监测参数都会传送给驻扎于扎波罗热核电站的原子能机构员工。此外，原子能机构专家还进行人工测量。这些数据还被输入国际监测系统——国际辐射监测信息系统。此外，辐射监测数据会自动传送到原子能机构事件和应急中心。

3. 实物保护

俄罗斯遵守 2005 年 7 月 8 日《核材料实物保护公约》及其修订案（下称“公约”）规定的保护核材料的所有基本要求。俄罗斯对在其领土上建立、实行和维持实物保护制度负有全部责任。

俄罗斯联邦在境内核材料和核装置实物保护领域的立法框架的要求完全符合“公约”关于原子能利用领域活动的 12 项基本原则，并符合国际核材料安全要求。其中三项原则，即“威胁”、“紧急行动计划”和“保密”，是使用各种机制和信息的功能，未经授权披露这些机制和信息可能危及国家负责的核材料和核装置的实物保护。根据“公约”规定，缔约方无须提供其根据国家立法无权传播的任何信息，或可能危及国家安全或核材料或核装置实物保护的任何信息。

根据俄罗斯联邦总统的指示，目前正在扎波罗热核电站开展工作，以恢复实物保护系统（设计、建造和安装工作以及调试），并使其符合俄罗斯联邦立法的要求。

根据 2022 年 10 月 19 日“关于在顿涅茨克、卢甘斯克人民共和国、扎波罗热州和赫尔松州实施戒严法”的第 756 号俄罗斯联邦总统令，在扎波罗热州实施了戒严法。

根据上述情况，要求原子能机构专家接触扎波罗热核电站的某些设施和邻近领土，并让他们熟悉核电站的机密信息，是违反上述立法和国际法要求的。在这方面，俄方根据既定程序和俄罗斯联邦立法，对原子能机构雇员在任务期间的工作进行了初步规划。

由于关于确保核安保的措施的信息具有机密性，因此，根据“公约”的规定，任何访客接触核设施，无论是俄罗斯联邦的核电站还是其他国家的核设施，都受到严格控制。

对俄罗斯联邦核电站和外国设施的所有检查和视察，都是在事先通知并与设施代表就即将进行的访问计划达成一致的情况下才进行的。

由于乌克兰武装部队可能会从邻近领土对原子能机构代表进行袭击，出于对代表团成员安全的考虑，原子能机构代表对该厂邻近领土上设施的接触也受到限制。

为保护扎波罗热核电站免受非法使用无人驾驶飞行器（无人机）的影响，已实施了一套组织和技术措施。根据统计数据，乌克兰武装部队无人机每月未经许可进入保护区边界和扎波罗热核电站邻近领土的次数约为 150—170 次。

尽管扎波罗热核电站位于军事接触线附近，并屡次成为乌克兰挑衅行为的目标，但仍对该厂采取了强化的实物保护措施。2023 年 3 月，在暴露于乌克兰武装部队炮击下的乏核燃料干法贮存设施的露天场地建造保护结构的施工和安装工作已经完成。该保护结构的建造大大降低了乏核燃料容器由于这种炮击而可能被毁坏的风险。与此同时，乏核燃料干法贮存设施场址本身的配置和尺寸保持不变，长期驻扎在扎波罗热核电站厂址的原子能机构专家了解了保护结构的技术细节，并查看了该厂址。之后，又安装了定向防雷屏障，加强了对扎波罗热核电站的实物保护。这是防止攻击和破坏的标准手段，而且使用地雷既不违反全球惯例，也不违反本身纯属咨询性质的原子能机构安全标准或核安保导则。地雷埋设在扎波罗热核电站内外围之间进入受到限制的封闭“缓冲”区内。地雷不会对工厂的人员或设施造成任何威胁。

4. 运行和维护

为了确保电厂的安全运行并维护其基础设施，已经开展了大量工作，包括对扎波罗热核电站进行技术性维护和定期维护。其中很大一部分工作是由于需要恢复乌克兰武装部队对厂址的袭击中破坏的扎波罗热核电站的设备和基础设施。

4.1. 供电

2022—2023 年期间，扎波罗热核电站的三条 750 千伏线路和扎波罗热热电厂的六条 330 千伏线路，以及扎波罗热热电厂的 150 千伏电气设备、330 千伏户外开关设备和扎波罗热核电站-Kakhovskaya 架空线路的线性节点、扎波罗热核电站的 750 千伏户外开关设备，均遭到乌克兰武装部队炮击的破坏。

目前，扎波罗热核电站内部负荷通过架空线路（750 千伏扎波罗热核电站-Dneprovskaya 架空线路和 330 千伏扎波罗热热电厂-Ferrosplavnaya 1 号架空线路）供电。在报告所涉期间，电力供应多次中断，而乌克兰调度部门未发出任何警告。

俄罗斯运营者为扎波罗热核电站提供并安装了七个柴油发电机组，还负责维持柴油燃料储备，以便为电厂提供应急电力。

目前，19 个柴油发电机组处于“值班”模式：17 个机组级柴油发电机组和两个厂级柴油发电机组。柴油储备总量为 3257.354 吨（营运者规定的最低柴油余量为 1700 吨），柴油发电机组的运行时间为 21.7 天。

4.2. 后勤

扎波罗热核电厂的设备与巴拉科沃核电厂、加里宁核电厂和罗斯托夫核电厂的设备类似，都是按照相同的设计和建造的。已经建立了用于扎波罗热核电厂设备维修工作的备件、工具和配件的生产。营运者已建立适当的采购和材料支持服务。根据年度采购计划进行采购和交付，同时考虑到当前的需求以及进行定期和紧急维修的需要。与俄罗斯联邦采购系统的整合已经完成。

考虑到乌克兰武装部队对扎波罗热核电厂攻击的持续威胁，该厂的主要备件和设备仓库设在厂址之外。

4.3. 维修工作

根据批准的维修计划对设备进行维护和修理。向原子能机构专家展示了为扎波罗热核电厂全部六台动力机组制定的 2024 年及以后年份的维护和维修预测时间表。

一旦发现硼酸泄漏，将按照规定的方式采取消除措施：对于安全系统和一回路设备 — 考虑到动力机组安全运行技术规范的要求。

如果在反应堆舱室的放射性排水管中检测到硼酸污迹，则要确定来源；必要时，要检查设备是否有缺陷，并决定消除泄漏的时间。使用去污剂消除污染。

硼酸储藏槽内衬的密封性由渗漏控制系统控制。6 号动力机组的泄漏率在可接受值的范围内；计划在 2025 年 8 月之前的定期维护期间消除缺陷。可提供材料。

2023 年 8 月，4 号动力机组蒸汽发生器二回路锅炉水出现微量硼酸（蒸汽发生器集箱排气阀焊缝泄漏）后，工作人员根据动力机组安全运行技术规范，将动力机组从“热停堆”模式转入“停堆检修”模式。按照工作程序，消除了缺陷，并对已完成的工作进行了质量控制。

在 2023 年 11 月处于“热停堆”模式的扎波罗热核电厂 5 号动力机组蒸汽发生器二回路的冷却剂中发现了硼酸。根据运行文件，工作人员增加了从 5 号动力机组二回路进行硼含量采样的频率。5 号动力机组二回路中的硼酸浓度和冷却剂活度均在安全运行技术规范规定的可接受限值范围之内。2023 年 11 月 21 日，5 号动力机组转入“冷停堆”模式。将 5 号动力机组转入“冷停堆”模式后，未检测到二回路冷却剂中存在硼酸。

4.4. 供水

目前，该厂有一个喷淋模块在运行（喷淋模块总数为 41 个）。喷淋模块的水源可以来自自流井、生活供水系统、冷却池水区的移动泵。由于卡霍夫卡水电站大坝被乌克兰武装部队摧毁，扎波罗热核电厂冷却池补给的设计布局被打乱。

为确保不间断地向动力机组系统的主要消耗者供水，2023 年安装了 11 口水井。考虑到先前已有的两口水井，确保了总流量超过 300 米³/小时（满足扎波罗热核电厂供水需求的必要用水量为 6000 米³/天）。

在扎波罗热核电厂工业厂区内，有 18 台移动泵设备处于待命状态。如有必要，还可以从其他核电厂提供类似的移动泵设备。

营运者决定建造一个冷却池补给泵站。计划确保扎波罗热核电厂冷却池的平均补给流量达到 5.0 米³/秒（18 000 米³/小时）。

根据每月工作计划，联邦环境、工业和核监督服务局视察员在 2023 年对扎波罗热核电厂的水力结构进行了六次控制和监督行动，在 2024 年进行了 14 次控制和监督行动，在此期间对电站冷却池的净化结构和补给结构、扎波罗热核电厂机组泵站的开放式入口通道、循环系统喷水池的开放式出口通道、水力结构（1—6 号动力机组主要消耗者的喷水池）、扎波罗热核电厂服务水泵站的建筑物等进行了目视检查。

5. 工作人员

如今，扎波罗热核电厂拥有足够的经验丰富的运行人员，他们有权在无人监督的情况下工作，以确保电厂的安全运行。自 2024 年 2 月 1 日起，扎波罗热核电厂聘用的人员必须仅具有俄罗斯国籍，并与合股公司“扎波罗热核电厂营运组织”签订合同或书面声明希望与该公司建立联系。

5.1. 扎波罗热核电厂的人员配置

扎波罗热核电厂（隶属于合股公司“扎波罗热核电厂营运组织”）的员工总数为 4837 人。特别注意为扎波罗热核电厂配备运行人员。

确定了确保核装置安全所需的最低运行人员数量（以下简称“最低必要数”）。为确保运行人员的最低必要数，聘请了俄罗斯联邦在运核电厂的雇员。截至 2024 年 4 月 17 日，已确保运行人员最低必要数达到 720 人，而目标是 515 个编制岗位。主控室的人员编制为 118 人。工人（现场运行人员）人员编制为 602 人。

在俄罗斯，核电厂运行技术规范规定了核电厂人员数量和组成的最低要求。罗斯托夫核电厂运行着与扎波罗热核电厂相同类型的机组，其工作人员系数为 0.8 人/兆瓦。在扎波罗热核电厂，尽管机组处于停堆模式，但这一系数目前也约为 0.8 人/兆瓦。

5.2. 工作人员培训

为了确保扎波罗热核电厂动力机组核装置的安全可靠运行，建立了专业培训和心理支持系统。

扎波罗热核电厂工作人员的专业培训包括：岗位准备；持续培训；再培训；专业发展。

工作人员的专业培训既在扎波罗热核电厂进行，也在从事教育活动的组织（包括在国家原子能公司的补充专业教育组织）中进行。

扎波罗热核电厂工作人员的专业培训由工厂培训中心（以下称“培训中心”）负责组织和实施。分配给培训中心的楼房和房间配备有理论培训教室、专业培训教室、实验室和车间。在培训中心的基础上，还建立了一个用于培训维护人员的教育和方法综合体，以及一个面向管理层和维护人员的培训中心。培训中心的培训室配备了技术培训工具，包括全尺寸模拟器和分析模拟器。

利用教育和方法文件、计算机培训材料和多媒体信息系统，对扎波罗热核电厂工作人员进行专业培训和知识水平控制。为对扎波罗热核电厂工作人员进行岗位培训和持续培训，向培训中心提供了充分的教育和方法、技术、法规和操作方面的必要文件。

培训中心聘用专业培训员，这些培训员根据俄罗斯法律和运行文件的要求开展培训，并确保扎波罗热核电厂工作人员的岗位培训和持续培训过程。

扎波罗热核电厂对所有新聘用或转岗的员工进行岗位培训，使他们获得履行工作职责所需的专业知识和实际技能。扎波罗热核电厂工作人员的持续培训每年根据持续培训计划进行，目的是确保维持履行工作职责所需的专业知识和实际技能。

每年为扎波罗热核电厂工作人员提供至少 20 个小时的持续培训，而为获得原子能利用领域工作许可（由联邦环境、工业和核监督服务局颁发）的电厂运行人员提供至少 96 个小时的持续培训，其中包括 40 个小时在模拟器上的实际操作培训。为确保对扎波罗热核电厂核材料衡算和控制人员进行持续培训，每年都会就如何执行核材料衡算和控制的既定程序提供额外培训（不少于 20 个小时）。

为了监测员工履行工作职责所需的知识水平，扎波罗热核电厂按照营运者制定的程序，定期对员工进行知识测试。

根据俄罗斯联邦原子能利用领域的法律规定，扎波罗热核电厂的员工如果获得联邦环境、工业和核监督服务局在原子能利用领域开展工作的许可，就可以开展某些类型的活动。

在成功完成岗位培训后，扎波罗热核电厂员工可根据营运者制定的程序，在无人监督的情况下工作。

为提高和保持必要的人的因素可靠性水平，扎波罗热核电厂心理生理支持实验室负责实际解决复杂的任务，包括对人员专业培训过程提供心理和教学支持。

6. 社会支持

在多个领域（包括在医疗保健、教育和启蒙领域）开展社会支持，以及提高扎波罗热核电厂工作人员和埃涅尔戈达尔居民生活质量的工作。

为了保持扎波罗热核电厂工作人员的职业健康和预防疾病，采取了康复和保健措施，还发放了疗养院和度假机构优惠券。此外，还在多个儿童健康营为工厂员工的子女组织了健康改善和娱乐活动。

继续开展自愿和强制医疗保险计划的登记工作，以及工厂员工及其家庭成员的经济援助付款。扎波罗热核电厂工作人员继续按照批准的时间表定期接受体检。

为了发展社会基础设施和开展社会活动，成立并注册了叶卡捷琳堡市和扎波罗热州“Skifia 发展支持基金”。

2023 年共拨款 18 亿卢布用于维修和重建市内的社会设施，如学校、幼儿园、体育设施和公寓楼。

购买了城市公用事业所需的特殊设备。

2024 年，计划继续翻新埃涅尔戈达尔市的社会基础设施，包括幼儿园、音乐学校、学校和幼儿园的食堂和健身房、城市教堂以及埃涅尔戈达尔市公寓楼的电梯设施。

2023—2024 年确保向埃涅尔戈达尔市和核电厂工业厂区供热（购买并安装了热水锅炉、模块式锅炉站、模块式锅炉站用气、柴油）。

为该市的社会和文化生活（包括青年的专业和创造性发展计划）提供支持。